2023.5.18 星期四

# 多家上市公司设立雇员购房借款 最高可无息借700万

城市为了抢人才提供购房补贴,上市公司为了留住人才也可为员工提供购房借款。

日前,上市公司万泽股份(000534.SZ)便表示,将拿出最多4000万元,为核心员工提供购 房无息借款,每人最高借款额度不超过700万元。这并不是首家借款给员工购房的上市公 司。据Wind金融终端数据,2019年-2022年间,每年有10家-20家A股公司发布为员工提供 购房无息借款的计划;而2023年至今,宣布为员工提供购房借款的上市公司数量已达15家。

记者梳理发现,尽管各家企业推出的免息借款方案存在一定差异,但多数方案具有较强的 普惠性,普通员工也被囊括在其中。



## 员工借款

愿意为员工提供购房借款 的"良心公司"不是今时才出现 的。早在2008年,海得控制就 发布了员工购房借款福利管理 办法。这家总部位于上海的上 市公司彼时主要从事工业由气 自动化等业务,该公司当年规定 了每年30个申请名额,额度上 限为10万元。而当时的上海新 房均价约为1.6万元/平方米。

随着社会和经济的快速发 展,越来越多上市公司加入到为 员工提供无息或低息购房借款 的行列中。据Wind金融终端数 据,2019年-2022年分别有11 家、21家、17家、18家A股公司 发布了类似的福利公告;2023年 至今,这一数字已经达到了15 家,多为科技或制造业公司。

最近的一例来自万泽股 份。这家总部位于深圳的上市 公司主要从事微生态活菌产品 和高温合金业务,表示将拿出 最多4000万元为员工提供购 房无息借款,每人最高借款额 度不超过700万元。这笔无息 借款应用干员工在工作地或者 购房地的首套住房。

万泽股份表示,可享受无 息借款的员工需要同时满足两 项条件。其一为符合相关要求 的核心员工,不包括董高监、实 控人、控股股东、持有公司5%以 上股份的股东及其关联人;其二 为名下在工作地及购房地无房 产或房产转让已经超过5年。

与许多城市划定的购房补 贴标准相似,也有企业给不同 学历的员工以不同的借款标 准。其中,泰和新材就明确规 定,工作满两年的硕士、博士可 次性借款20万、30万。

尽管单次借款额度有所差 异,但包括万泽股份在内的多 数上市公司对还款期限的要求 较为一致,通常为5年,远低于 银行贷款期限:唯有扬杰科技、 科达制造将借款时间上限提高 到了10年、8年。

有房地产业内人士向记者 分析,从现实的角度来讲,这样 的短期借款,应该是适用于缓 解买房的燃眉之急,例如项目 开盘临近,但短期拿不出充足 的首付,因此借公司的无息或 低息贷款进行过渡,"这确实是 个吸引力非常强的贷款条件"。

这样的福利措施能惠及到 什么样的员工?记者发现,部 分企业提及借款员工为核心人 才,但大部分则无特殊要求,具 有较强的普适性,通常要求在 公司有1-3年的工作年限、满 足绩效考核要求即具备借款资 格。同时,公司一般要求用于 申请人本人名下初次购买房产 进行自住,且仅可申请一次。

值得一提的是,不少公司亦 对员工购房地点提出要求,总部 在苏州工业园区的八方电气就 明确要求,员工所购房产须位于 公司所在地大市范围内。

### 留住人才

推出这项福利政策,许多 企业的考量是留住人才。多家 企业均表示,提供无息借款用 于员工购买在工作地或购房地 的首套住房,帮助其实现安居 乐业,从而为保障公司核心人 才队伍的稳健发展。

诸葛数据研究中心首席分 析师王小嫱坦言,有能力的企业 为员工提供购房无息借款,有助 于解决员工的住房需求,减轻员 工的购房压力。浙江大学国际 联合商学院数字经济与金融创 新研究中心联席主任、研究员盘 和林也认为,当前各地房价较 高,企业也乐于通过负担部分住 房成本的方式来留住人才, 这也 在一定程度上说明,由于大城市 的居住成本较高,部分企业的扩 张在一定程度上受到了高房价 的影响,为获得充分的人力资源 供给,采取了协助员工解决住房 问题的措施。

国家也在从顶层设计上着 力解决更多人的安居问题,建立 起了以公租房、保租房和共有产 权住房为主体的住房保障体系。

部分企业给出的福利措 施,恰与政策方向不谋而合。 油气田成套装备制造商杰瑞股 份就将公司的扶助对象瞄向了 应届毕业生员工。杰瑞股份表 示共提供不超过800万元的资 金面向符合条件的应届毕业生 员丁,相关员丁转正年度起,个 人年度评优结果达到公司规定 的标准即可,员工最高借款额 为20万元/人。

值得关注的是,有些"大 "则直接兴建公寓以解决员 工的居住问题。今年2月,京 东斥资超30亿拿下了北京亦 庄一宗地块,与京东总部隔路 相望;5月,京东官宣将其中的 居住用地建成近4000套自持 员工租赁公寓,员工可拎包入 住,其中亦有千余套公寓提供 给初入职场的实习生

老牌饮料界巨头娃哈哈在 杭州市上城区兴建了超1300 套人才公寓,总投资9.42亿 元,计划于2023年以精装修形 式竣工并交付使用,提供给员 工居住。 (第一财经)



# "她购房"需求走强 84.2%受访者表示 身边单身女性购房现象多了

如今,越来越多的女性选择独立购房,这体现 出女性更加独立自主的婚姻观念,但也有人表示女 性没必要太累。近日,中国青年报社社会调查中心 联合问卷网(wenjuan.com),对2006名受访者讲 行的一项调查显示,84.2%的受访者感觉近几年身 边单身女性购房的现象多了,93.9%的受访者支持 单身女性购房。对于女性独立购房的影响,66.3% 的受访者认为能督促更加努力工作,62.3%的受访 者觉得能提高理财能力,收支有规划。

## 女性购房者增多反映出婚姻方式 生活方式和社会观念变化

郑州的高中教师安月,今年29岁,目前单 身。工作前3年她一直和室友合租,租约到期 后,两人先后买了房。"长期租房不是个事儿。房 子买在单位附近,工作生活都方便很多。而且自 己的房子住得更自在,家人来也有地方住。"

今年27岁的海上乘务员刘钰宁目前单身。 她感觉身边有买房想法的单身女性挺多的。"现 在女孩们的经济实力越来越强,自给自足还绰绰 有余。手里有积蓄,不买房也会花在其他地方, 不如给自己购置一套房产,能有个稳定的落脚地 方。"

84.2%的受访者感到,近几年身边单身女性 购房的现象多了。

原天津社会科学院首席专家、天津婚姻家庭 研究会会长潘允康表示,女性购房者增多反映出 人们婚姻方式、生活方式和社会观念的变化。"按 我国传统观念,两人结合是男方提供房子。如今 女性购房者比例提高,不管是否需要父母帮忙, 都说明传统婚姻中,物质上依靠男方的模式正在 被打破。现在的女性更看重自我实现,愿意为理 想的生活方式、自我发展去打拼,开辟新空间。"

他表示,女性独立买房在几十年前是不可想 象的。如今,女性越来越追求独立,不仅是经济 独立, 还是生活方式上的独立, 也包括对婚姻有 更独立的态度。"她们更愿意通过买房,来为自己 获得一份安全感,而不只单纯依靠男性。"

### 93.9%受访者支持单身女性购房

北京某公关公司客户总监张跃对记者说,从 男性立场来看,在婚恋中他首先会要求自己有房 子,不要求女方有。但如果对方有房,他觉得是 更好的事。"能让夫妻在理财投资、面对困难风险 时更从容。一套自住,另一套灵活应对以抵抗风 险,还可以两套换成一套环境更好的自住房。

以前买房被很多人认为是男方理所应当的 事。如今,越来越多女性在婚前购置了房产。大 家对单身女性购房持什么态度?调查结果显示, 93.9%的受访者支持单身女性购房。进一步分 析显示,二线城市受访者的认可度最高,为 95.8%, 其次是三四线城市(94.3%)。

对于女性购房,国家高级心理咨询师周小鹏表 示支持。但同时她建议,购房前需考虑各方面情 况。如果买房是为了让自己更开心,就可以买。但 如果买房的初衷是消极的,比如为了在未来成家 后,能成为吵架、占据上风的有力武器,就容易得此 失彼,"可能房子有了,但输了爱情和婚姻"。

女性独立购房可能产生哪些影响? 66.3% 的受访者认为能督促更加努力工作,62.3%的受 访者觉得能促进提高理财能力、收支有规划, 53.4%的受访者指出对未来生活规划更清晰。 同时,29.3%的受访者指出容易被房贷捆绑为房 奴,不能专注提升自身,20.5%的受访者认为一 段时间内会降低生活质量,12.1%的受访者直言 可能会给父母带来一定经济负担。(中国青年报)